



Тема: « Международные
трибуналы»

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТРИБУНАЛ- международный орган, создаваемый для суда над преступниками и государствами по обвинению в совершении международных преступлений. Создавались: Международный [военный трибунал](#) в Нюрнберге, действовавший на основе Устава международного военного трибунала 1945г.; Международный военный [трибунал](#) для Дальнего Востока - на основании Устава, утвержденного главнокомандующими союзных держав в Японии 1946 г.; Международный трибунал для судебного преследования лиц, ответственных за серьезные нарушения международного гуманитарного права, совершенные на территории бывшей Югославии с 1991 г, в Гааге - на основании Устава, принятого Советом Безопасности ООН в 1993 г., и Международный уголовный трибунал для судебного преследования как лиц, ответственных за [геноцид](#) и другие серьезные нарушения международного гуманитарного права, совершенные на территории Руанды, так и граждан Руанды, ответственных за геноцид и другие подобные нарушения, совершенные на территории соседних государств в период с 1 января 1994 г. по 31 декабря 1994 г. - на основании Устава, принятого в 1995 г. Советом Безопасности ООН. В настоящее время проводится [работа](#) по созданию под эгидой ООН международного уголовного суда. Проект Статута международного уголовного суда активно обсуждается международной общественностью и, видимо, будет принят Генеральной Ассамблеей ООН вместе с Кодексом преступлений против мира и безопасности человечества.

Суд начал работу в 1946 году, заменив собой Постоянную палату международного правосудия (ППМП), которая была учреждена в 1920 году под эгидой Лиги Наций. В октябре 1945 года ППМП на своей последней сессии приняла решение о передаче своих архивов и имущества Суду, который также должен был заседать во Дворце мира в Гааге.

31 января 1946 года судьи ППМП ушли в отставку, а 17 апреля 1946 года ППМС была официально распущена резолюцией Лиги Наций. Впервые Суд собрался 3 апреля 1946 года во Дворце мира и 6 апреля избрал своего Председателя, Вице-председателя и Секретаря. Первым Председателем Суда стал судья Хосе Густаво Герреро (Сальвадор), который был Председателем ППМП вплоть до её роспуска. 18 апреля 1946 года Международный Суд провёл своё первое публичное заседание. Первое дело было представлено на рассмотрение Суда в мае 1947 г., оно касалось инцидента в проливе Корфу

Международный Суд состоит из 15 независимых судей, избранных вне зависимости от их гражданства, из числа лиц высоких моральных качеств, удовлетворяющих требованиям, предъявляемым в их странах для назначения на высшие судебные должности или являющихся юристами с признанным авторитетом в области международного права.

Международный Суд призван стать одним из ключевых компонентов в стратегии [мирного разрешения споров](#) и разногласий между государствами и обеспечения правопорядка и законности в мире.

Суд обслуживают Секретариат, его административный орган.

Официальными языками являются [английский](#) и [французский](#).

Функции: На Суд возложена двойная функция: разрешение в соответствии с [международным правом](#) юридических споров, переданных ему на рассмотрение государствами, и вынесение консультативных заключений по юридическим вопросам. Согласно статье 96 [Устава ООН](#), [Генеральная Ассамблея ООН](#) или [Совет Безопасности ООН](#) могут запрашивать у Международного Суда консультативные заключения по любому юридическому вопросу.

Кроме того, другие органы ООН и специализированные учреждения, которым Генеральная Ассамблея может дать в любое время разрешение на это, могут также запрашивать консультативные заключения Суда по юридическим вопросам, возникающим в пределах их круга деятельности. Средняя продолжительность рассмотрения дела в Суде примерно 4 года.



Дворец мира в Гааге, где находится резиденция Международного Суда, председателем которой является Ронни Абраам (француз), Вступил в должность 6 февраля 2015 года



Гааге (МТБЮ) — структура [www.icty.org](#). Самостоятельный орган создан для восстановления справедливости в отношении жертв [военных преступлений](#), [преступлений против человечности](#) и [геноцида](#), совершённых во время [войн в Югославии](#) в 1991—2001 годах, и наказания виновных в этих преступлениях. Находится в [Гааге](#). Полное название — «Международный трибунал для судебного преследования лиц, ответственных за серьёзные нарушения международного гуманитарного права, совершённых на территории бывшей Югославии с 1991 года».

Председатель [Теодор Мерон](#)

привлечь к судебной ответственности лиц,
предположительно виновных в нарушении
международного гуманитарного права;

установить справедливость по отношению к
потерпевшим;

предотвратить новые преступления;

способствовать восстановлению мира путем содействия
примирению в бывшей Югославии.

МТБЮ рассматривает [военные преступления](#), совершённые на территории [Югославии](#) с [1991 года](#), связанные с нарушениями Женевской конвенции, нарушением [правил ведения войны](#) и [геноцидом](#).

Деятельность Трибунала ограничена временными и географическими рамками. Согласно уставу, территориальная юрисдикция трибунала распространяется на территорию бывшей [Югославии](#) (кроме [Словении](#)), а завершение последнего [процесса](#) означает упразднение самого [суда](#).

Трибунал имеет полномочия судить конкретных лиц, но не организации и не правительства. Максимальное [наказание](#), которое вправе вынести Трибунал — пожизненное заключение.

Трибунал планировал закончить рассмотрение всех имеющихся дел к [2009 году](#), а к [2010 году](#) — все [апелляции](#). Однако на декабрь 2014 на рассмотрении МТБЮ остались дела [Горана Хаджича](#), [Ратко Младича](#), [Радована Караджича](#), [Воислава Шешеля](#), апелляция по делу [Ядранко Прлича](#) и ряд других. В связи с этим полномочия постоянных судей и судей ad litem Международного трибунала были продлены до 31 декабря 2015 года либо до завершения порученных им дел, если это произойдет раньше. Совет Безопасности постановил повторно назначить [Сержа Браммерца](#) Обвинителем МТБЮ. Председатель МТБЮ [Теодор Мерон](#) полагает, что эти дела будут завершены в 2017 году

Нюрнбергский процесс — международный судебный процесс над бывшими руководителями гитлеровской Германии. Проходил с 10 часов утра 20 ноября 1945 по 1 октября 1946 года в Международном военном трибунале в Нюрнберге (Германия), располагавшемся в «Зале боо» здания суда присяжных в Нюрнберге.



соответствии с Лондонским соглашением:

от СССР: заместитель председателя Верховного Суда Советского Союза генерал-майор юстиции И. Т. Никитченко;

полковник юстиции А. Ф. Волчков; от

США: бывший генеральный прокурор страны Ф. Биддл;
Джон Паркер (англ.);

от Великобритании: главный судья Джеффри Лоуренс (англ.);
Норман Биркет (англ.); от

Франции: профессор уголовного права Анри Доннедье де Вабр (англ.);

Военные преступления: Убийства и жестокое обращение с гражданским населением на оккупированных территориях и в открытом море.

Увод гражданского населения оккупированных территорий в рабство и для других целей.

Убийства и жестокое обращение с военнопленными и военнослужащими стран, с которыми Германия находилась в состоянии войны, а также с лицами, находившимися в плавании в открытом море.

Бесцельные разрушения больших и малых городов и деревень, опустошения, не оправданные военной необходимостью.

Германизация оккупированных территорий.

Ход процесса

Всего было проведено 403 ^{шт} судебных слушания, председателем суда был представитель Великобритании Дж. Лоуренс. Были представлены различные доказательства, среди них впервые появились т. н. «[секретные протоколы](#)» к [пакту Молотова-Риббентропа](#) (были представлены адвокатом Рудольфа Гесса А. Зайдлем).

Из-за послевоенного обострения отношений между СССР и Западом процесс шёл напряжённо, это давало обвиняемым надежду на развал процесса. Особенно ситуация накалилась после [Фултонской речи](#) Черчилля. Поэтому обвиняемые вели себя смело, умело тянули время, рассчитывая, что грядущая война поставит крест на процессе (более всего этому способствовал [Геринг](#)). В конце процесса обвинением [СССР](#) был предоставлен фильм о концлагерях [Майданек](#), [Заксенхаузен](#), [Аушвиц](#), снятый фронтовыми кинооператорами Красной армии.



Международный военный трибунал **приговорил:**

К смертной казни через повешение: [Германа Геринга](#), [Иоахима фон Риббентропа](#), [Вильгельма Кейтеля](#), [Эриста Кальтенбруннера](#), [Альфреда Розенберга](#), [Ганса Франка](#), [Вильгельма Фрика](#), [Юлиуса Штрейхера](#), [Фрица Заукеля](#), [Артура Зейсс-Инкварт](#), [Мартина Бормана](#) (заочно) и [Альфреда Йодля](#).

К пожизненному заключению: [Рудольфа Гесса](#), [Вальтера Функа](#) и [Эриха Редера](#).

К 20 годам тюремного заключения: [Бальдура фон Шираха](#) и [Альберта Шпеера](#).

К 15 годам тюремного заключения: [Константина фон Нейрата](#).

К 10 годам тюремного заключения: [Карла Дёница](#).

Оправданы: [Ганс Фриче](#), [Франц фон Папен](#) и [Ялмар Шахт](#).

Смертные приговоры были приведены в исполнение в ночь на [16 октября 1946 года](#) в спортзале Нюрнбергской тюрьмы. Геринг отравился в тюрьме незадолго до казни (существует несколько предположений, как он получил капсулу с ядом, в том числе, что она была передана женой во время последнего свидания при поцелуе). Приговор в исполнение приводили американские солдаты — профессиональный палач [Джон Вудз](#) и доброволец [Джозеф Малта](#). Один из свидетелей казни, писатель [Борис Полевой](#), опубликовал свои воспоминания о казни. Труп Германа Геринга, вынесенный для осмотра к телам повешенных



Значение

Вынесеня обвинительный приговор главным нацистским преступникам, Международный военный трибунал признал агрессию тягчайшим преступлением международного характера. Нюрнбергский процесс иногда называют «Судом истории», поскольку он оказал существенное влияние на окончательный разгром нацизма.



Международный военный трибунал для Дальнего Востока — суд над японскими военными преступниками, проходивший в Токио с 3 мая 1946 года по 12 ноября 1948 года.



История

Международный военный трибунал для Дальнего Востока был образован 19 января 1946 года в Токио (Япония) по приказу Главнокомандующего союзными оккупационными войсками генерала Дугласа Макартура, согласно этому же приказу были проведены аресты подозреваемых в совершении военных преступлений. Всего было задержано 29 человек — в основном члены кабинета министров генерала Хидэки Тодзио.

В трибунале были представлены 11 государств: СССР, США, Китай, Великобритания, Австралия, Канада, Франция, Нидерланды, Новая Зеландия, Индия и Филиппины. В ходе процесса было проведено 818 открытых судебных заседаний и 131 заседание в судейской комнате; трибунал принял 4356 документальных доказательств и 1194 свидетельских показания (из которых 419 были заслушаны непосредственно трибуналом).

В обвинительном акте было сформулировано 55 пунктов, содержащих общие обвинения всех подсудимых и виновность каждого в отдельности. В заключении приводилось большое количество военных преступлений, таких как [Нанкинская резня](#), [Батаанский марш смерти](#) и др.

Как и на [Нюрнбергском процессе](#), все пункты обвинения были разделены на три категории: А, В и С.

*Категория А*¹¹ (пункты 1-36) включала в себя обвинения в [Преступлениях против мира](#) (англ.) [русск](#), планировании и ведении агрессивной войны, нарушении международного законодательства и применялась только против высшего руководства [Японии](#).

*Категория В*¹² (пункты 37-52) включала обвинения в [массовых убийствах](#)

*Категория С*¹³ (пункты 53-55) — обвинения в преступлениях против обычаев войны и [преступления против человечности](#), применялись к японцам любого ранга.

Основная статья: [Список подсудимых Токийского процесса](#)

Всего было 29 обвиняемых. [Ёсукэ Мацуока](#) (министр иностранных дел) и адмирал [Осами Нагано](#) умерли во время суда от естественных причин. [Сюмэй Окава](#) (философ, идеолог японского [милитаризма](#)) во время суда пережил нервный срыв и начал вести себя странно, проявляя признаки психического нездоровья. Он был исключён из числа подсудимых. [Фумимаро Коноэ](#) (премьер-министр Японии в [1937—1939](#) и [1940—1941 годах](#)) покончил с собой накануне ареста, приняв яд.

Семеро обвиняемых были приговорены к смертной казни через [повешение](#) и казнены [23 декабря 1948](#) во дворе [тюрьмы Сугамо](#) в [Токио](#). 16 обвиняемых были приговорены к [пожизненному заключению](#). Трое (Коисо, Сиратори и Умэдзу) умерли в тюрьме, остальные 13 были помилованы в 1955 году. К 20 годам заключения был приговорён [Сигэнори Того](#) — министр иностранных дел и министр по делам Великой Восточной Азии; умер в тюрьме в [1949 году](#). К 7 годам заключения был приговорён [Мамору Сигэмицу](#) — посол в СССР; в [1950 году](#) он был помилован и впоследствии стал министром иностранных дел.

преследования лиц, ответственных за геноцид и другие серьезные нарушения международного гуманитарного права, совершенные на территории Руанды, и граждан Руанды, ответственных за геноцид и другие подобные нарушения, совершенные на территории соседних государств.

Цель

Судебное преследование лиц, ответственных за геноцид и другие серьезные нарушения международного гуманитарного права, совершенные на территории Руанды, и граждан Руанды, ответственных за геноцид и другие нарушения, совершенные на территории соседних государств, в период с 1 января 1994 года по 31 декабря 1994 года.

Совета Безопасности ООН 955 (1994 г.) и 977 (1995 г.) для судебного преследования лиц, ответственных за геноцид и другие серьезные нарушения международного гуманитарного права, совершенные на территории Руанды, а также руандийских граждан, признанных виновными в совершении таких действий на территории соседних государств, в период с 1 января по 31 декабря 1994 года. При этом МТР призван не только преследовать виновных в актах геноцида, но и способствовать примирению и восстановлению справедливости и законности в Руанде.

Трибунал состоит из 16 независимых судей, избираемых Генеральной Ассамблеей ООН из списка, представленного Советом Безопасности. Судьи избираются на 4 года и могут быть переизбраны. Среди судей не может быть двух граждан одного государства. Трибунал имеет в своем составе 3 судебные палаты, по 3 судьи в каждой и Апелляционную палату, общую с МТБЮ, в которую входит 7 судей.

За все время работы МТР рассмотрено 19 дел. В настоящее время находятся на рассмотрении 58 дел. Среди осужденных Трибуналом – бывший премьер-министр Руанды Жан Камбанда, который стал первым главой правительства, обвиненным и впоследствии осужденным за геноцид.

Трибунал сталкивается с объективными трудностями при рассмотрении дел (приходится приглашать адвокатов и свидетелей из разных стран и переводить судебный процесс с двух официальных языков – английского и французского на язык киньяруанда, на котором говорит большинство обвиняемых и свидетелей). Немало сложностей у Трибунала в кадровой и административно-финансовой сферах деятельности

свидетелей и получить от них достоверные показания), деятельность Трибунала даже после введения Генассамблеей ООН должностей “дополнительных судей” может затянуться, что, возможно, еще больше снизит политический эффект его работы и приведет к неоправданному росту расходов.

Трибунал располагается в г.Аруша (Танзания). Главным обвинителем МТР до августа 2003 года являлась Карла дель Понте, которая, находясь в г.Гаага (Нидерланды), одновременно исполняла обязанности обвинителя Международного трибунала для бывшей Югославии. В г.Кигали (Руанда) располагается бюро прокурора МТР. Такая разбросанность органов Трибунала по различным государствам не способствовала быстрому отправлению правосудия и создавала дополнительные препятствия для совершения сотрудниками Трибунала процессуальных действий.

В августе 2003 года Совет Безопасности ООН принял резолюцию 1503 (2003) относительно разделения постов обвинителей МТБЮ и МТР. Этой резолюцией вносятся изменения в статью 15 Устава Международного трибунала по Руанде, в результате чего учреждается пост Обвинителя МТР, который “действует независимо в качестве отдельного органа Международного трибунала по Руанде”. В связи с учреждением новой должности Обвинителя МТР Совет Безопасности своей резолюцией 1505 (2003) назначил г-на Хассана Бубакара Джэллоу Обвинителем Трибунала на срок четыре года.







Спасибо за внимание!!!